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Статтю присвячено дослідженню проблемних питань визначення поняття та класифікації змішаних правових 
систем у сучасному світі. Проаналізовано різні підходи вітчизняних та зарубіжних вчених щодо визначення поняття 
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Статья посвящена исследованию проблемных вопросов определения понятия и классификации смешанных 
правовых систем в современном мире. Проанализированы разные подходы отечественных и зарубежных ученых 
в отношении определения понятия категории «смешанная правовая система». Предложены авторские критерии 
классификации смешанных правовых систем.
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The article is devoted to the research the problem questions about the definition and classification of mixed legal 
systems countries in the modern world. The approaches of various domestic and foreign scientists to determine the 
category category of “mixed legal system”. The author has proposed its own criteria for the classification of mixed legal 
systems.
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Постановка проблеми. Поняття правової систе-
ми та правової сім’ї є досить суттєвим в юриспруден-
ції. Правова система визначає усю систему правових 
явищ в державі, сукупність юридичних засобів, за 
допомогою яких здійснюється регулятивний вплив 
на суспільні відносини. Під правовою системою, як 
правило, розуміється правова організація всього сус-
пільства, в якій право зазвичай є ядром.

Правова система України як молодої держави 
знаходиться в стані перехідного періоду та станов-
лення, оскільки це важкий та тривалий процес, на 
який впливає багато чинників: рівень правотворчос-
ті та законотворчості в державі, стан законодавства 
та його систематизації, рівень правосвідомості та 
правової культури, правовий статус державний орга-
нів, політична та економічна ситуація в країні, істо-
ричний досвід, навіть географічні та кліматичні умо-
ви в певному регіоні та багато іншого. В сучасному 
світі від того, до якої правової системи належить та 
чи інша держава, залежить її міжнародна політика та 
відносини з іншими країнами, стан гармонізації за-
конодавства, здатність до рецепції права тощо. 

Існує кілька загальноприйнятих класифіка-
цій правових сімей та багато менш вдалих спроб 
об’єднати різни види правових систем за чисельни-
ми критеріями. Ми у своєму дослідженні зупинимо-
ся на понятті «змішаної правової системи», визна-
чивши її за власними чинниками.

Стан дослідження. На жаль, у вітчизняних тео-
ретико-правових джерелах практично відсутні спеці-
альні наукові праці присвячено дослідженню зміша-
ної правової системи. Теоретичні моделі означеної 

проблематики знаходили відображення ще в дослі-
дженнях Платона, Арістотеля, Гердона, Г. Гроція,  
Т. Гоббса, Дж. Локка, Ш. Монтеск’є та багатьох ін-
ших. Серед вітчизняних правників це насамперед  
О. Зайчук, Н. Оніщенко, М. Гуренко, П. Рабіно-
вич, Л. Луць та ін. Цю проблему ґрунтовно дослі-
джували російські вчені: С. Алексєєв, О. Васильєв,  
В. Карташов, Д. Керімов, В. Кудрявцев, О. Лукашева,  
О. Малько, М. Марченко, М. Матузов, В. Синюков, 
Л. Явич. Серед зарубіжних дослідників слід виділи-
ти таких: В. Батлер, М. Глендон, М. Гордон, Х. Осак-
ве, М. Анкель, К. Жоффри-Спинози, Р. Давид та ін. 

Метою цієї публікації є визначення поняття «змі-
шаної правової системи» та встановлення власних 
критеріїв, за якими держави належать до тієї чи ін-
шої правової сім’ї (на прикладі обраних нами країн).

Основний зміст дослідження. Юридична ен-
циклопедія визначає правову систему як систему 
взаємопов’язаних між собою права та засобів його 
реалізації. При цьому до основних елементів право-
вої системи зараховують систему права і систему 
законодавства; правові відносини; юридичну прак-
тику, тобто діяльність правотворчих, правозастосов-
них та правоохоронних органів; правову політику 
та ідеологію; правосвідомість та правову культуру; 
юридичну науку та освіту тощо [1, с. 39]. Правові 
системи в теорії права та порівняльному правознав-
стві прийнято об’єднувати в правові сім’ї за певними 
критеріями. Під поняттям правової сім’ї розуміють 
сукупність національних правових систем, заснова-
них на спільності їх історичного формування, струк-
тури права, методів і форм їх реалізації [1, с. 39].
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У 1900 р. в Парижі пройшов І Міжнародний кон-
грес порівняльного правознавства, який зробив осо-
бливий акцент на підготовці «загального права для 
цивілізованого світу», вміст якого буде закладений 
міжнародним законодавством [2]. Було наголошено 
на актуальності порівняльного аналізу національно-
го законодавства різних країн та необхідності розроб-
ки механізмів для того, щоб іноземне законодавство 
було більш доступним [3]. На цьому історичному 
етапі науковці виділили французьку, англо-амери-
канську, германську, слов’янську і мусульманську 
правові системи [4, с. 366]. Надалі було розроблено 
декілька відомих класифікацій правових систем вче-
ними, такими як А. Есмен, К. Цвайгерт і X. Кьотц,  
Р. Давид, Дж. Вігмор, Е. Глассон та інші [4, с. 118–121].  
Ці класифікації багаторазово проаналізували як ві-
тчизняні, так і зарубіжні автори, тому ми не будемо 
на них зупинятися. Але ніхто з них не виділяв у своїх 
дослідженнях змішаних правових систем.

Деякі вчені (наприклад, О. Скакун) виокремлю-
ють так званий «змішаний (конвергентний) тип пра-
вових систем», який визначається як сукупність на-
ціональних правових систем, що мають найбільш 
загальні закономірності розвитку та подібні ознаки, 
які склалися як на основі місцевих джерел права, 
так і шляхом запозичення окремих елементів ро-
мано-германського та англо-американського права  
[5, с. 351], тобто у такому вимірі змішані правові сис-
теми оцінюють як поєднання двох західних традицій 
права: континентального (цивільного) та загального 
(прецедентного). Критеріями класифікації зазначених 
правових систем виділяють такі: домінування норма-
тивно-правового акту як джерела права; використан-
ня судовий прецедент нарівні з нормативно-правовим 
актом; поділ права на приватне та публічне; кодифі-
кація законодавства; паритет процесуального та мате-
ріального права та ін. [5, с. 351]. При цьому в рамках 
цієї правової сім’ї виділяють скандинавську та лати-
ноамериканську групи [5, с. 338]. 

Ми ж у своєму дослідженні намагаємося тлума-
чити цей термін більш розширено, тому що, на наш 
погляд, зазначена категорія охоплює не тільки полі-
тичні утворення, де дві або більше правові системи 
застосовуються разом або в інтерактивному режимі, 
а й ті держави, де існує зіставлення систем в чітко 
визначених сферах застосування, там де традиційне 
право, релігія та культура досить суттєво впливають 
на регулювання суспільних відносин. Критерії кла-
сифікації правових сімей демонструють, які чинни-
ки впливають на становлення, функціонування та 
цінності тих чи інших правових систем. 

Категорія «змішані правові системи» охоплює 
поняття правового плюралізму, тобто це та система, 
в якій співіснують дві чи більше правові традиції або 
їх частини, які працюють одночасно в одній право-
вій системі. Держави, які можна зарахувати до змі-
шаних правових систем, якщо їх розглядати в такому 
аспекті, за чисельністю жителів посідають головне 
місце у світі (Китай, Індія, більшість країн Південно-
східної Азії є державами змішаної правової системи, 
як ми вважаємо). У багатьох азіатських країнах за-

хідна юридична система була додана до релігійних 
законів індуїзму, буддизму, конфуціанства та ісламу, 
які співіснували до колонізації. Всі країни, які до 
90-х рр. ХХ ст. належали до соціалістичної право-
вої сім’ї та нині знаходяться в правовому пошуку чи 
намагаються приєднатися до наявних правових сис-
тем, можна також зарахувати до держав зі змішаної 
правової сім’ї (серед яких і Україна). 

Дослідники університету Оттави виділили оди-
надцять груп держав зі змішаною правовою систе-
мою: змішані системи цивільного (у вітчизняній 
літературі таку систему прийнято називати конти-
нентальною системою права) та загального права 
(Кіпр, Філіппіни, Мальта, Південна Африка та ін.); 
змішані системи звичаєвого та цивільного права 
(Китай, Японія, більшість країн Африки та ін.); змі-
шані системи цивільного та мусульманського права 
(Туніс, Марокко, Мавританія, Алжир та ін.); зміша-
ні системи загального та звичаєвого права (Бутан, 
Гана, Непал та ін.); змішані системи загального та 
мусульманського права (Бангладеш, Судан, Пакис-
тан); змішані системи цивільного, мусульманського 
та звичаєвого права (Індонезія, Оман, Йорданія та 
ін.); змішані системи загального, мусульманського 
та звичаєвого права (Індія, Кенія, Малайзія та ін.); 
змішані системи цивільного, загального та звичає-
вого права (Камерун, Зімбабве, Вануату та ін.); змі-
шані системи загального, цивільного, звичаєвого та 
мусульманського права (Бахрейн, Катар, Сомалі); 
змішана система цивільного, загального, іудейського 
та мусульманського права (Ізраїль); змішана систе-
ма мусульманського та звичаєвого права (Об’єднані 
Арабські Емірати) [6].

Але ми спробуємо визначити власні критерії 
класифікації змішаних правових систем на прикла-
ді країн, таких як В’єтнам, Таїланд, Сінгапур. Наш 
підхід передбачає поєднання відомих критеріїв кла-
сифікації з такими: право – це поєднання закону та 
традицій (тобто культури, релігії, звичаїв); поєд-
нання універсального права з особливими нормами 
права та іншими соціальними нормами; наявність 
правових комбінацій між системами та підсистема-
ми різного походження; культурний плюралізм та зі-
ткнення різних культур; в деяких випадках наявність 
перехідної економіки.

Правова система В’єтнаму – це складне утворен-
ня, що сформувалося в результаті тривалого процесу 
взаємодії звичаєвого права, заснованого на буддизмі 
та китайській традиції, французького права і концеп-
цій соціалістичної правової сім’ї. Щодо соціалістич-
ної правової сім’ї, то необхідно виділити ті її особли-
вості, які суттєво впливають на правову систему цієї 
країни. До них можна зарахувати: основними джере-
лами права є ієрархічна система нормативно-право-
вих актів на чолі з Конституцією В’єтнаму 1980 р., 
яка проголосила Комуністичну партію «силою, яка 
веде державу та суспільство» [7]; нормативно-пра-
вові акти виражають інтереси партійно-державного 
апарату; найважливіше положення займає публіч-
не право, яке має імперативний характер; суд є ін-
струментом політики правлячої партії; відсутність 
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контролю за конституційністю законів; неписане 
право керівництва тлумачити законодавчі акти, що 
іноді призводить до поправок до закону де-факто 
[7]. Головний тезис соціалізму, згідно з яким право 
є настройкою економічної системи, підкріплюється 
традиційним ігноруванням права, що склалося під 
впливом китайської культури та буддизму. Але ще до 
приєднання В’єтнаму до соціалістичних правових 
систем на право цієї країни значно вплинула фран-
цузька правова система, що знайшло своє відобра-
ження у проведеній частковій кодифікації законодав-
ства. Завдяки тому, що більшість населення сповідує 
буддизм, В’єтнам є суспільством, в якому спори в 
основному вирішуються у позасудовому порядку. 
В’єтнамські закони також підкреслюють високу 
роль посередництва, й тому цивільні та сімейні спо-
ри вирішуються шляхом мирових угод. У сільській 
місцевості, особливо у важкодоступних районах, ба-
гато питань повсякденного життя регулюються зви-
чаєвим правом (відповідно до ст. 5 Конституції кож-
на національність має право «зберігати і розвивати 
свої прекрасні звичаї» [8]).

Таїланд є також, на наш погляд, прикладом змі-
шаної правової системи. Ця держава має особливу 
правову систему, що насамперед обумовлено історі-
єю її формування, але ми не будемо зупинятися на 
певному питанні у своєму дослідженні. Необхідно 
лише зазначити, що Таїланд ніколи не був колонією, 
що звісно ж позначилось на його правовій системі. З 
кінця ХІХ ст. право Таїланду було сумішшю англій-
ських, французьких, німецьких, японських, швей-
царських та американських законів, які знаходили 
своє місце поруч з історичними джерелами права 
(правила з культури корінного населення, традиції, 
звичаєве право та індуїстська юриспруденція вико-
ристовуються і в наш час) [9]. За формою правління 
Таїланд є монархією. Основними джерелами права 
цієї країни є нормативно-правові акти, а Конституція 
є основним законом держави. Проведена кодифіка-
ція за основними галузями законодавства, причому 
тайські кодекси спочатку були розроблені англій-
ською та французькою мовами, а потім їх переклали 
на тайську. Судовий прецедент в Таїланді існує, але 
не є обов’язковим. Верховний Суд публікує свої рі-
шення, що відомі як «Думки Верховного Суду» [10].

Сінгапур – це держава, яка була заснована англій-
цями та існувала як британська колонія деякий час, 
тому правова система Сінгапуру заснована на англій-
ському загальному праві, але в сучасний період має 
багато цікавих особливостей, що дало нам змогу зара-

хувати правову систему цієї країни до змішаної. Праг-
нучи незалежності від Великої Британії, Сінгапур 
об’єднувався на деякий час з Малайзією, що також 
певним чином вплинуло на його правову систему (на-
приклад, в розгалуженій судовій системі існують ша-
ріатські суди, які вирішують певні особисті юридичні 
питання серед мусульман за допомогою ісламських 
релігійних текстів [11]). Лише в 1965 р. Сінгапур став 
суверенною державою з республіканською формою 
правління. Незалежна правова система Сінгапуру 
спирається на три основні джерела права: законодав-
ство (статутне право), судові прецеденти й місцеві 
правові та релігійні звичаї. Конституція Сінгапуру є 
вищим законодавчим актом країни, у ст. 2 якої зазна-
чається, що «закон» охоплює закріплені в письмовій 
формі закони та будь-які законодавчі акти Сполучено-
го Королівства, а також інші нормативні акти та будь-
які правові акти, що діють в Сінгапурі, також усі зви-
чаї, що мають силу закону в Сінгапурі [12]. Зазначена 
Конституція вимагає, щоб будь-який закон, прийня-
тий законодавчою владою та такий, що їй суперечить, 
повинен втратити юридичну силу [12].

Висновки. Отже, поняття змішаної правової сис-
теми можна визначити як сукупність національних 
правових систем різних країн, які мають спільні 
риси, такі як: поєднання в регулюванні суспільних 
відносин західної традиції права, релігійних норм 
та правових звичаїв; суттєвий вплив на формування 
права культурних та релігійних традицій народу, що 
мешкає у певній державі; мирне співіснування різ-
них культур, які особливо сприймають право; поєд-
нання універсального права з особливими нормами 
права та іншими соціальними нормами; наявність 
правових комбінацій між системами та підсистема-
ми різного походження; культурний плюралізм та зі-
ткнення різних культур; в деяких випадках наявність 
перехідної економіки. Зрештою, усі правові системи 
є комбінаціями та збігами, але тільки деякі з них ми 
зараховуємо до країн зі змішаною правовою систе-
мою. Існують різні ступені та варіанти «гібриднос-
ті» в юридичному світі, це й має бути відправною 
точкою для відображення змішаних систем. Так ми 
дійшли висновку, що країнами зі змішаними право-
вими системами є ті, де існує комбінації різнорідних 
правових і соціальних культур, взаємний вплив та 
мирне співіснування багатьох правових, релігійних 
та культурних традицій та звичаїв. Всередині ж змі-
шаної правової системи можуть бути виділені окре-
мі підсистеми та групи (це може бути темою подаль-
шого дослідження). 
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